

Chrám svätosvätý...

Suspírium: „A ako Mojžiš vyzdvihol hada na púšti, tak musí byť vyzdvihnutý aj Syn človeka, aby každý, kto v neho verí, mal večný život.“ (Jn 3,14-15) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 196: „Ó, radosť zvesti prorockej:...”

Pozdrav: „Zmýšľajte medzi sebou tak, ako Kristus Ježiš: Nepoškodzuje sa navzájom. Boj sa svojho Boha, lebo ja som Hospodin, váš Boh. Preto zachovávajte moje ustanovenie, dodržiavajte moje právne predpisy a podľa nich konajte. Potom budete bezpečne bývať v krajine.“ (Flp 2, 5; IIIMojž 25,17-18) Amen.

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Druhom liste apoštola Pavla Korinťanom v 4. kapitole v jedenástom až v štrnástom verši takto: „Veľký zástup prestieral na cestu svoje plášte, iní odsekávali ratolesti zo stromov a prestierali ich na cestu. A zástupy, čo šli pred ním i za ním, volali: Hosanna Synovi Dávidovmu! Požehnaný, ktorý prichádza v mene Pánovom! Hosanna na výsostiach! Keď vošiel do Jeruzalema, v celom meste nastal rozruch. Pýtali sa: „Kto je to?“ A zástupy im odpovedali: „To je prorok Ježiš, ten z galilejského Nazareta.“ (Mt 21,8-11) Amen. **Prosím, zaujmite si svoje miesta.**

Pieseň: Chválospev č. 398: 1-3. verše: „Do Jeruzalema Ježiš vstupuje...”

Vzdych: „Pán, Hospodin, mi dal jazyk učeníkov, aby som vedel unaveného posilniť slovom. Ráno čo ráno mi prebúdzá ucho, aby som počúval ako učenici. Pán, Hospodin, mi otvoril ucho a ja som sa nebúril, spať som neustúpil. [...] Kto z vás sa bojí Hospodina, nech počúva hlas jeho služobníka. Kto kráča v tmách a nemá svetla, nech dúfa v meno Hospodina a spolieha sa na svojho Boha!” (Iz 50,4-5.10) Amen.

Lekcia: Evanjelium podľa Lukáša 19. kapitola 29-40. verše: *„Keď sa priblížil k Betfagé a Betánii, k vrchu, ktorý sa volá Olivový, poslal dvoch učeníkov so slovami: „Choďte do dediny, ktorá je naproti. Len čo do nej vojdete, nájdete priviazané osliatko, na ktorom ešte nikto nikdy nesedel. Odviažte ho a priveďte! Ak sa vás niekto spýta: ‚Prečo ho odväzujete?‘, odpovedzte takto: ‚Pán ho potrebuje.‘“ Tí, ktorých poslal, odišli a našli všetko tak, ako im povedal. Keď odväzovali osliatko, povedali im jeho majitelia: „Prečo odväzujete osliatko?“ Oni odpovedali: „Pán ho potrebuje.“ Osliatko priviedli k Ježišovi, prehodili cezeň svoje plášte a posadili naň Ježiša. Ako šiel, prestierali na cestu svoje plášte. Keď sa približoval k úpätiu Olivového vrchu, začal celý zástup učeníkov mocným hlasom radostne chváliť Boha za všetky zázraky, ktoré videli. Volali: „Požehnaný, ktorý prichádza ako kráľ v mene Pánovom! Pokoj na nebi a sláva*

na výsostiach!“ Vtedy mu niektorí farizeji zo zástupu povedali: „Učiteľ, napomeň svojich učeníkov!“ On však odpovedal: „Hovorím vám: Ak budú títo mlčať, kamene budú kričať.“

Modlitba: Milujúci nebeský Otče náš v Pánovi Ježišovi Kristovi! Ďakujeme Ti, že Ježišova láska nám ukazuje, ako žiť svätý život. Sme Ti vďační, že Ježišov príklad nám odhaľuje, ako máme konať, čomu sa máme vyhýbať a ako môžeme rásť vo vernosti. Ty vidíš, Pane náš, že sme často veľmi nadšení, sme schopní všetkého, ale niekedy sme unavení a nemáme silu zostať verní Tebe, Bože náš! Prosíme Ťa, aby si dnes posilnil našu chabú vieru! Pomôž nám vrátiť sa z cesty k smrti, po ktorej sme zbehli. Pomôž nám posilňovať sa navzájom, keď sme slabí. Dav kvetnej nedele v Bratislave nemá nikoho iného iba Teba, drahý Kristus. Zástup kvetnej nedele v Bratislave nemá inú hodnotu ako to, za čo si vybojoval Ty, Spasiteľ náš. Teraz nám daj takú hranicu, ktorú smieme a môžeme vo viere prekročiť. Teraz nám daj také nové meno, aby sme mohli stáť pevne na nohách a slúžiť Ti ochotne. Teraz nám daj takú túžbu do našich srdc, ktorá nás udrží pri Tvojom Slove aj počas tohto Veľkého týždňa. Teraz nám zver takú úlohu a službu, ktorá sa vie a chce oddeliť od seba a priľnúť k Tebe. Prišli sme sa k Tebe priblížiť, prosíme, oznám nám Tvoju svätú vôľu, aby sme všetko konali len pre Teba a pre maličkých a nie aby sme sa sami sebe zapáčili a seba budovali. Ježišu môj, daruj mi taký druh pokory, aký si prejavil iba Ty na tejto zemi, aby som sa mohol stať Tvojím príbytkom, vrúcny domom modlitby. Pre Tvoje meno, vypočuj našu modlitbu. Amen.

Pieseň: Chválospev č. 400: „Raduj sa, plesaj svet celý!“

Vzdych: „Hospodin, Boh mojej spásy, k tebe volám dňom i nocou. Kiež moja modlitba prenikne k tebe, nakloň ucho k môjmu náreku!“ (Ž 88,2-3) Amen.

Biblický text: Kniha proroka Ezechiela 43. kapitola 10-12. verše: *„Ty však, človeče, opíš domu Izraela tento chrám, jeho vzhľad a podobu, aby sa zahanbili pre svoje previnenia. Ak sa zahanbia za všetko, čo popáchali, ukáž im nákres chrámu, jeho zariadenia, východy i vchody, a tak celý jeho nákres i všetky jeho poriadky a zákony, a opíš ich pred ich očami; nech zachovávajú všetky jeho úpravy a všetky poriadky a nech ich plnia. Toto je zákon o chráme: Na temene vrchu celé ohraničené územie ôkol-ôkol je svätosväté. To je zákon o chráme.“*

Ježiša oslavujúce živé kresťanské spoločenstvo, milí bratia a drahé sestry!

V jednej zahraničnej galérii je obrovská zbierka obrazov o Kristovi. Na mnohých z nich je vyobrazený so svojou matkou, Máriou, v prostredí veľkých honosných majetkov, v prepychu drahých látok a tí, ktorí Mu kľáčia pri nohách, sú samí

biskupi, králi alebo bohatí kupci. Kam Ho tí maliari zavliekli, čím Ho to obliekli, prečo z Neho učinili len majetok mocných tohto sveta. Ježiš však bol iný! Bez brokátu. Bez zlatej koruny. Na chudobnom osliatku obklopený s chudobnými bratmi a sestrami. A predsa Kráľ! Pokojný a pokorný Kráľ vyhliadnutý a poznávaný tichými a pokornými. Tichý, a predsa sa Ho dočkali všetci, ktorí boli smädní a hladní po spravodlivosti, ktorí trpeli od zlorečení a protivenstiev iných. Ide na šedivom osliatku svojou kráľovskou jazdou, ktorá Ho povedie až k víťazstvu. Spravodlivý v Ňom badajú liek na nespravodlivosť tohto sveta. Hriech falošných kňazov, falošných znalcov, falošných sudcov, falošných vladárov, falošných rádov, falošného ľudu však odkrýva a zmyje vlastnou krvou. Je to víťazstvo tichého Kráľa, Ktorý na seba vezme hriech celého sveta, aby to vlastnou obetou zmyl a prinavrátil nádej do beznádeje, a vrátil život tomu, čo zahynulo. Dnes je možnosť: „Hlásme sa radosťou k tomu kráľovi, aby naše vierovyznanie o Ňom nenasledovala nikdy zrada. Ježiš takouto pokorou prichádza do svojho cieľa, do Jeruzalema. Na východ od mesta je Olivová hora, ktorú Ježiš zdolá od Jericha, odtiaľto ide na juh cez Betániu a Betfage. Zo svojej poslednej fázy cesty jasne videl Jeruzalem a chrám. Kedysi sa tu zastavovali pútnici, videli unikátny skvost mesta, a odtiaľto sa dostali priamo ku chrámu zo severu. Evanjelista Lukáš pripomína, že Ježiš v predošlom podobenstve (Lk 19,11-27) hovoril o kráľovi, a teraz vstupuje do Jeruzalema ako Mesiáš, teda Kráľ. Ale čo Ježiš myslí pod pojmom kráľ? Ako tomu rozumie? Ježiš posielal pred sebou dvoch učeníkov z Betfage pre osliatko. Tým podčiarkuje svoju absolútnu moc. Osliatko potreboval, aby sa Jeho vstup stal výrečným znamením pre všetkých. Zatiaľ čo mnohé prorocké hovoria o slávnom panovaní Syna Dávidovho a Syna človeka, a to žilo v predstavách ľudí, až do proroka Zachariáša, ktorý Mesiáša opisuje ako kráľa, ktorý pokorne sedí na osliatku. Ježiš upozorňuje na Zachariášovo svedectvo. On je Ten, Kto učí svoj ľud Božej ceste a tak dáva pokoj svojmu ľudu. Učeníci vyjadrujú svoju úctu pred mesiášskym kráľom. Evanjelista Lukáš zdôrazňuje

kráľovský charakter vstupu (2Kr 9,13). Slová žalmu sa vzťahujú iba na Ježiša. Lukáš hovorí o učeníkoch okolo Ježiša. Okruh Jeho učeníkov je oveľa širší, presahuje dvanásť a dokonca i sedemdesiatdva. Učeníci hovoria o požehnaní a o Ježišovi smerovaní do chrámu, ale s novým obsahom. V Ňom oslavujú Pána. Text požehnaní sa blíži ku chvále, ktorú anjeli spievali pri narodení Ježiša (Lk 2,14). Toto je Kráľ, ktorý má prísť, ale Ktorý si nič nenárokuje. Od spevu vianočných anjelov sa líši tým, že nejde o pozemský, ale o nebeský pokoj a Ježiš je „Silnejší“, Ktorý porazil satana. „Ten, ktorý mier tvorí na výsostiach, nech dá nám a celému Izraelu pokoj!“ Ježiš je ten, Ktorý prináša nebeský pokoj na zem, pretože pochádza od Boha a On prichádza „v mene Pánovom“. Farizeji však upozorňujú Ježiša na to, aby napomenul vlastných učeníkov, čo je to za sprievod a aký to je spev učeníkov. Sviatok Veľkonočného Baránka bol spomienkou na vyslobodenie z Egypta. Tu Židia citovali vždy slová viery a obnovovali sa v nádeji, že možno Boh urobí podobný zázrak v deň sviatku a pošle nového Mojžiša. Pochod súvisí s mesiášskym povstaním a neskončí dobre. Ježišova odpoveď je prorocťvom, príde čas, kedy jeho učeníci umlknú, budú ticho, nebudú môcť ohlasovať v Jeruzaleme evanjelium pokoja, potom však kamene zničeného chrámu prehovorí. Bude veľké ticho, ale to ticho nebude pokojom mesta. Ježišova cesta je cestou pokoja. Rozhodnutie farizejov privádza ľud do konečného nebezpečenstva. Príležitosti Božej prítomnosti zavrhnúť. Odmietnuť príchod Mesiáša v Pánovom mene. Keby Jeruzalem spoznal podmienky svojho vlastného pokoja, a mohol vykročiť na „cestu pokoja“ (1,78-79; 7,16). Keby. V Jerichu slepý to poznal, Zachej taktiež a hriešna žena tiež pochopila, ale je to skryté pred očami vodcov Jeruzalema. Nie Ježišov vstup, ale dôsledok jeho odmietnutia je zničením Jeruzalema. Čo je podmienkou zmeny? Ježiš nehovorí o treste, ale o odmietnutí evanjelia a o následkoch odmietnutia. Ježiš nebol politik, ale bol pevne presvedčený o svojom evanjeliu a svojom postavení. Ježiš je proti akémukoľvek pokusu, ktorý je založený na náboženstve, a nevyžaduje ani svetovládu. Odmieťa ambície.

Odmieta prístup vodcov. Tichý a pokorný Kristus vidí, že pokoj v duši sa realizuje s odpustením a láskou. Táto láska koná. Táto vernosť nie je symbolická. O tom reční i Ezechiel. Boh znova postaví chrám, ktorý je svätosvätý chrám, Ktorý vybuduje iba Ježiš. Stavia ho Hospodin skrze Ježiša Krista. Jeho rozmery, Jeho vzhľad, Jeho pozícia je zakotvená uhoľným kameňom, ktorý stavitelia zavrhlí. Kristom stavaný chrám. Mesiášom obývaný chrám. Správanie jeho odporcov, obsahuje nebezpečenstvo. Potlačíť Ježiša. Zlikvidovať Ho. Ježiš vyhlasuje, že ak jeho ľud počúva iba Jeho, potom kráča po ceste pokoja a vyhýba sa Jeruzalemu i Jeho zničeniu. Jeho učeníci to reprezentovali aj v Jeruzaleme, i po vzkriesení Ježiša. Tí, ktorí Ho počúvali, vedeli a skutočne zažili, že Ježiš nie je zúfalý, síce plače nad Jeruzalemom, ale reční pravdu. Pokojom a svojím prístupom vchádza, navštívi Jeruzalem. Mesiáš nie je bojovník za slobodu, ale Hospodinov služobník odpustenia, zmierenia a ochoty. Nezúčastňuje sa krviprelievania, ale stiahne sa do Božej blízkosti a svoju krvou nechá, aby prúdilo to, čo človek potrebuje. Tým buduje chrám svojím telom. Jeho podoba, Jeho vzhľad má Božie rozmery. Jeho trest nám priniesol pokoj. Ježiš plače nad Jeruzalemom, ale nesúdi, robí však všetko pre svoj ľud Božou vôľou. Prichádza v mene Pánovom. Nemal podobu ani krásu, aby sme na neho hľadeli, a predsa touto podobou stavia chrám v nás. Svätosvätý. So žiadnym iným prístupom sa to nedá porovnať. Napomeň svojich učeníkov. Ježiš napomína, ale nie podľa príkazu a nariadenia farizejov, ale podľa Otcovej vôle. Takto sa stavia chrám. Tento bude zničený, ale v mojom tele za tri dni vybudovaný. Zmýšľať podľa Ježiša Krista. Zmýšľať podľa Pána. Zmýšľať a všímať si všetko, čo povedal a učinil. Vchádza aj dnes do našich životov a volá na nás i napomína: „Pozri sa, aký je môj prístup a čo stavia v mojom tele pre teba?“ Svätosvätý je obrovský, nebeský Jeruzalem v Pánovej prítomnosti naveky. Ezechielovo proroctvo sa naplnilo, hriechy vyznať, svoje slabosti priznať pri Mesiáši pokornom a tichom, Ktorý kraľuje v srdci tvojom a buduje z Neho pre Seba dom modlitby. Amen.

Modlitba: „Tvoje kráľovstvo pretrvá všetky veky, tvoja vláda všetky pokolenia.“ (Ž 145,13)

„Dal som vám príklad, aby ste aj vy robili tak, ako som urobil ja vám. Amen, amen, hovorím vám, sluha nie je väčší ako jeho pán. Ani posol nie je väčší ako ten, kto ho poslal.“ (Jn 13,15-16)

„Tí, čo ho uzrú, budú žiariť, ich tváre sa nezapýria.“ (Ž 34,6)

„Ty vládneš nad všetkým. V ruke máš silu a moc. Na tebe záleží, či urobíš niekoho veľkým a mocným.“ (IKrn 29,12)

„Keď bol Jozua pri Jerichu, poďíval sa a videl, že oproti nemu stojí niekto s vytaseným mečom v ruke. Jozua poďišiel k nemu a prihovoril sa mu: „Patriš k nám alebo k našim nepriateľom?“ On odpovedal: „Nie tak. Ja som vodcom Hospodinovho voja. Práve teraz som prišiel.“ Vtedy Jozua padol tvárou na zem, klaňal sa mu a spýtal sa: „Čo chce povedať môj pán svojmu služobníkovi?“ Vodca Hospodinovho voja povedal Jozuovi: „Vyzuj si sandále, lebo miesto, na ktorom stojíš, je sväté.“ Jozua tak urobil.“ (Joz 5,13-15)

„Spýtal som sa: ‚Kto si, Pane?‘ A Pán odpovedal: ‚Ja som Ježiš, ktorého ty prenasleduješ. Ale vzchop sa a postav sa na nohy. Totiž preto som sa ti zjavil, aby som ťa ustanovil za svojho služobníka a svedka toho, čo si videl, i toho, čo ti ukážem;...“ (Sk 26,15-16)

„Pokorte sa teda pod mocnou Božou rukou, aby vás vo svojom čase povýšil. Naňho zložte všetky svoje starosti, lebo on sa o vás stará.“ (IPt 5,6-7)

Modlitba Pánova

Ofera: „Veď ak je prítomná táto ochota, potom je dar pred Bohom cenný podľa toho, čo kto má, a nie podľa toho, čo nemá.“ (IIK 8,12) Amen.

Požehnanie: „Potom som videl: Hľa, Baránok stál na vrchu Sion a s ním stoštyridsaťštyritisíc tých, čo mali na čele napísané jeho meno a meno jeho Otca. [...] Spievali novú pieseň pred trónom, pred štyrmi bytosťami a pred staršími. Ale nikto sa nemohol naučiť tú pieseň, iba stoštyridsaťštyritisíc vykúpených zo zeme.“ (Zjav 14,1.3) Amen.

Záverečná pieseň: Chválospev č. 398. 4. verš: „Ó, náš Kráľu,...”